
ISSN 1995-6134 

 195

УДК 343.818 
А.В. ГРАДЕЦЬКИЙ, Запорізький юриди-
чний інститут Дніпропетровського державного 
університету внутрішніх справ  
 

ОСОБЛИВОСТІ 
ВИКОНАННЯ РЕЖИМУ 
УТРИМАННЯ КОЛИШНІХ 
СПІВРОБІТНИКІВ СУДУ  
ТА ПРАВООХОРОННИХ 
ОРГАНІВ 
 
Ключові слова: засуджений, персонал, криміна-
льно-виконавча система, обмеження свободи 
 

Проблеми зміцнення правопорядку у сус-
пільстві та протидії злочинності були й за-
лишаються одними з найважливіших, а тому 
не випадково, що за всю свою історію розви-
тку людство намагалось у будь-який спосіб 
боротися проти проявів, які суперечили зага-
льноприйнятим поняттям моралі, громадсь-
кої безпеки та порядку. Забезпечувати до-
тримання вимог Конституції України та ін-
ших законів – це обов’язок усіх органів дер-
жави і посадових осіб, громадських органі-
зацій і громадян [1]. 

Зазначимо, що професійна діяльність усієї 
системи правоохоронних органів базується 
на реалізації правових і моральних вимог, а 
дотримання законності та недопущення ни-
ми правопорушень – головний показник зрі-
лості та надійності правоохоронців, до яких 
відноситься і персонал кримінально-
виконавчої системи (далі – КВС). У зв’язку з 
цим суттєвого значення набувають ці питан-
ня на сучасному етапі розвитку суспільства, 
де реформування КВС повинно свідчити про 
безсумнівний пріоритет людського фактора і 
показувати, що поряд з удосконаленням 
структури, технічної модернізації криміна-
льно-виконавчих установ, необхідно концен-
трувати увагу на підвищенні якісного рівня 
кадрів, розвитку нових форм застосування 
карально-виховних заходів до засуджених, 
які відбувають покарання і управління цим 

процесом, вдосконалення системи стимулю-
вання і оцінки діяльності персоналу, як од-
ного з вирішальних факторів спонукання 
співробітника до ініціативи, самовдоскона-
лення, професійного зростання.  

На теоретичному рівні дана проблема ви-
вчалася такими провідними науковцями, як 
О.М. Бандурка, І.М. Даньшин, О.М. Джужа, 
А.П. Закалюк,  В.О. Меркулова та ін. Проте, 
наявні прогалини при вирішенні таких про-
блем в органах та установах системи вико-
нання покарань вимагають глибшого їх 
осмислення і подальшого вивчення. Тому 
мета даної статті полягає в дослідженні осо-
бливостей виконання покарань щодо засу-
джених, колишніх суддів та працівників пра-
воохоронних органів та формування на да-
ному негативному досвіді питань щодо кад-
рового підбору персоналу КВС і  виконання 
ними посадових обов’язків задля забезпе-
чення нормального функціонування устано-
ви виконання покарань (далі – УВП). Її нови-
зна полягає у розкритті нових підходів до 
кадрового забезпечення кримінально-вико-
навчої системи, а саме підбору персоналу на 
основі їх правомірної поведінки, високих 
моральних якостей і одночасно встановлення 
пільгових умов проходження служби, що 
допоможе підвищити авторитет правоохо-
ронних органів та організувати безпечні 
умови праці. 

Система заходів, що повинна здійснюва-
тись у цьому напрямку Державним департа-
ментом України з питань виконання пока-
рань (далі – ДДУПВП) та його територіаль-
ними підрозділами, покликана забезпечити 
високу відповідальність кожного співробіт-
ника системи за результати своєї праці, його 
достатню фахову підготовку, уміння діяти 
ефективно і по-державному. Особлива увага 
повинна приділятися зміцненню дисципліни 
і законності в їх діяльності та запобіганню 
злочинним проявам із боку окремих співро-
бітників, підвищенню авторитету співробіт-
ника КВС, як складової всієї системи право-
охоронних органів. Адже порушення дисци-
пліни та законності, недотримання окремими 
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співробітниками своїх службових обов’язків, 
злочинні змови із засудженими, які відбува-
ють покарання, спричиняють внутрішню де-
формацію усієї системи і заважають ефекти-
вно протидіяти злочинності.  

Зазначені завдання вимагають від персо-
налу КВС спеціальних знань та вмінь, оскі-
льки саме вони повинні забезпечувати «пра-
вопорядок в установах виконання покарань, 
проводити цілеспрямовану виховну роботу 
серед засуджених, виявляти та попереджува-
ти вчинення правопорушень з їхнього боку, 
уміло поєднувати високу вимогливість з 
уважним ставленням до кожного засуджено-
го» [2].  

Держава завжди опікувалася своїми пра-
воохоронцями. Навіть тоді, коли вони пору-
шували закон. У радянські часи та нині ко-
лишні судді та співробітники правоохорон-
них органів, які вчинили злочин, відбувають 
покарання окремо від загальної маси засу-
джених. Слід підкреслити, що окремий ви-
правний заклад є більше необхідністю, ніж 
привілеєм, оскільки так держава намагається 
забезпечити безпеку тих, хто раніше захищав 
закон. У зв’язку з прийняттям нового Кримі-
нально-виконавчого кодексу України (далі – 
КВК), що вступив в дію з 01.01.2004 р., та з 
метою визначення установ кримінально-
виконавчої системи, що виконують покарання 
у виді арешту, обмеження волі, позбавлення 
волі на певний строк і довічного позбавлення 
волі з 01.01.2004 р. Менську виправну коло-
нію № 91, що знаходиться у смт. Макошино, 
Управління ДДУПВП в Чернігівській області 
наказом ДДУПВП № 261 від 12.12.2003 р. 
визнано установою середнього рівня безпеки 
та видано відповідний сертифікат. 

Відповідно до ст.11 КВК України, з ме-
тою забезпечення окремого тримання засу-
джених, які раніше працювали в суді, орга-
нах прокуратури, юстиції та правоохоронних 
органах (Закон України «Про державний за-
хист працівників суду та правоохоронних 
органів»), наказом Голови ДДУПВП № 66 
від 20.04.2004 р., при Менській виправній 
колонії № 91 утворено сектор мінімального 

рівня безпеки із загальними умовами три-
мання з плановим наповненням 50 осіб та 
сектор максимального рівня безпеки з пла-
новим наповненням 10 осіб. Одночасно за-
значено, що ця виправна колонія є устано-
вою кримінально-виконавчої системи облас-
ті, яка проводить у життя державну політику 
у сфері виконання кримінальних покарань і 
підпорядковується управлінню ДДУПВП в 
Чернігівській області. Персонал у своїй дія-
льності керується Конституцією України, 
Законом України «Про державну криміналь-
но-виконавчу службу України», актами Пре-
зидента України і Кабінету Міністрів Украї-
ни, чинними міжнародними договорами, 
згода на обов’язковість яких надана Верхов-
ною Радою України, а також виданими від-
повідно до них нормативно-правовими акта-
ми Державного департаменту України з пи-
тань виконання покарань, нормативними до-
кументами управління області, а також у по-
вному обсязі виконувати свої посадові 
обов’язки.  

Згідно п.1 ст.4 Закону України «Про Дер-
жавну кримінально-виконавчу службу Укра-
їни» № 2713–IV від 23.06.2005 р. до персо-
налу КВС належать три категорії співробіт-
ників: 1) особи рядового і начальницького 
складу; 2) спеціалісти, які не мають спеціа-
льних звань (прирівняні до державних служ-
бовців); 3) інші працівники, які працюють в 
установах за трудовими угодами.  

Основними завданнями персоналу колонії є: 
- реалізація єдиної державної політики у 

сфері виконання кримінальних покарань; 
- забезпечення виконання вироків суду і 

застосування передбачених законом засобів 
виправлення і перевиховання засуджених, 
забезпечення, примусового лікування засу-
джених хворих на алкоголізм та наркоманію; 

- забезпечення додержання вимог законо-
давства, запобігання злочинам, дисциплінар-
ним проступкам з боку засуджених до позба-
влення волі та щодо них, їх припинення та 
виявлення і розкриття злочинів, проведення 
дізнання у справах про ці злочини, здійснен-
ня оперативно-розшукової діяльності; 
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- організація виробничо-господарської ді-
яльності з наданням засудженим роботи, за-
безпечення їх професійної підготовки та за-
гальноосвітнього навчання. 

Відповідно до покладених завдань персо-
нал КВС зобов’язаний: 

- брати участь у формуванні єдиної держа-
вної політики у сфері виконання криміналь-
них покарань, реалізувати цільові програми 
розвитку кримінально-виконавчої системи; 

- реалізувати основні напрями діяльності 
УВП щодо захисту прав і свобод людини в 
умовах відбування кримінального покаран-
ня, забезпечувати охорону установи, право-
порядок та безпеку, брати участь у реалізації 
державних комплексних програм боротьби зі 
злочинністю; 

- виконувати акти законодавства з питань, 
що належать до компетенції КВУ, вироків, 
постанов і ухвал судів, забезпечувати три-
мання засуджених до позбавлення волі; 

- аналізувати результати діяльності, скла-
дати довгострокові та оперативні прогнози 
криміногенної обстановки, вносити у вста-
новленому порядку пропозиції щодо підви-
щення ефективності функціонування, забез-
печення правопорядку та безпеки, посилення 
боротьби із злочинністю, при необхідності 
інформувати населення з цих питань через 
засоби масової інформації; 

- проводити оперативно-розшукову діяль-
ність, налагоджувати взаємодію з відповід-
ними підрозділами державних органів, які 
проводять таку діяльність, використовувати 
банки даних оперативно-довідкової, розшу-
кової, статистичної та іншої інформації; 

- організовувати виконання актів амністії 
та помилування; 

- забезпечувати організацію і проведення 
передбачених законом засобів виправлення і 
ресоціалізації засуджених які утримуються в 
установі; 

 - вирішувати за участю міських і район-
них органів внутрішніх справ і центрів за-
йнятості Міністерства праці та соціальної 
політики Україну питання щодо надання до-
помоги особам, звільненим з місць позбав-

лення волі в їх трудовому і побутовому вла-
штуванні. 

Одним із основних завдань є забезпечення 
охорони та нагляду засуджених, безпеки їх 
утримання, що вимагає від персоналу устано-
ви та засуджених одночасного бездоганного 
виконання режиму відбування покарання. 

Режим [3, с.56-58] у місцях позбавлення 
волі – це твердо встановлений розпорядок 
життя, праці, відпочинку. В основі режиму 
лежить система визначених обов’язкових 
правил, що регулюють поведінку засудже-
них. Головне, що характеризує режим позба-
влення волі, - це правила виконання даного 
покарання. Сукупність цих правил в остато-
чному підсумку виражає порядок виконання 
покарання у виді позбавлення волі.  

У науковій літературі і чинному законо-
давстві в поняття «режим» вкладається різ-
ний зміст. Так, у теорії кримінально-
виконавчого права визначенню режиму при-
ділялась певна увага професорів О.М. Джу-
жи [4, с.220-238], Т.А. Денисовою [5, с.326], 
А.І., Марков [6, с.13], О.С. Михлін [7, с.74], 
О.О. Наташева [8, с.18], М.О. Стручкова [9, 
с.121-124], В.М. Трубнікова [10, с.114] та ін., 
які вкладали в поняття режиму свої особли-
вості. Але усіма вченими наголошувалось на 
тому, що режим – це порядок виконання і 
відбування покарання, який розуміється як 
вираження сутності і змісту покарання.  

Таким чином, під режимом розуміється 
врегульований нормами кримінально-
виконавчого права порядок і умови виконан-
ня та відбування покарання у виді позбав-
лення волі. Він виражає сутність і зміст по-
карання, оскільки в ньому здійснюється по-
карання, тобто сукупність правообмежень, 
що використовуються до засуджених. Одно-
часно режим встановлює правила поведінки 
всіх суб’єктів та учасників правовідносин, їх 
права і обов’язки, що виникають з приводу 
виконання і відбування покарання. Норми 
режиму забезпечують порядок реалізації 
правообмежень, прав і обов’язків відповід-
них суб’єктів і учасників процесу виконання 
і відбування покарання. Норми режиму та-
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кож створюють необхідні передумови для 
застосування до засуджених заходів виправ-
ного впливу, у тому числі для запобігання 
вчиненню правопорушень та злочинів як за-
судженими, так і іншими особами. 

Виходячи з норм закону можна визначи-
ти, що у сферу впливу режиму позбавлення 
волі включені: засуджені, котрі відбувають 
вказаний вид покарання; адміністрація КВУ, 
адміністрації підприємств і організацій, які 
беруть участь у виправленні засуджених, і ті, 
що здійснюють контроль за КВУ; посадові 
особи державних установ, що відвідують ці 
установи і які беруть участь у кримінально-
виконавчому процесі; громадяни, які знахо-
дяться на об’єктах КВУ і територіях, що 
прилягають до них. 

КВК України [11] до основних вимог ре-
жиму відносить, перш за все, обов’язкову 
ізоляцію засуджених і постійний нагляд за 
ними з тим, щоб виключалася можливість 
вчинення ними нових злочинів чи інших 
протиправних вчинків. Також закон перед-
бачає різні умови тримання засудженого, за-
лежно від характеру та ступеня суспільної 
небезпечності вчиненого злочину та особи і 
поведінки останнього. Нарешті від засудже-
ного вимагається точне і неухильне вико-
нання своїх обов’язків. Засуджені колонії 
№ 91, як і всі інші засуджені, носять одяг 
єдиного зразка, їх піддають обшукові, корес-
понденція підлягає цензурі, а посилки, пере-
дачі і бандеролі – перегляду. У колонії вста-
новлюється суворо регламентований внут-
рішній розпорядок. 

Зберігання засудженими при собі грошей 
та цінних речей, а також предметів, які забо-
ронено використовувати у установах, не до-
пускається. Виявлені у засуджених гроші та 
цінні речі вилучаються і, як правило, пере-
даються на користь держави за мотивованою 
постановою начальника установи, санкціо-
нованою прокурором. Перелік і кількість 
предметів та речей, які засуджені можуть 
мати при собі, а також порядок вилучення 
предметів, які заборонено використовувати у 
установах, встановлюються Правилами вну-

трішнього розпорядку. У порядку, встанов-
леному КВУ, засудженим дозволяється ку-
пувати за безготівковим розрахунком проду-
кти харчування і предмети першої потреби, 
мати побачення, одержувати посилки, пере-
дачі, бандеролі, грошові перекази, листува-
тися, відправляти грошові перекази родичам. 

Раніше ми зазначали, що колонія є специ-
фічною: по-перше, в ній утримуються коли-
шні співробітники суду та правоохоронних 
органів, а, по-друге, в ній поєднані всі види 
режимів. Згідно статті 17 КВК тут утриму-
ються засуджені до позбавлення волі по та-
кій системі: 

- мінімальний рівень безпеки – чоловіки, 
вперше засуджені до позбавлення волі за 
злочини невеликої і середньої тяжкості; жін-
ки, засуджені за злочини невеликої та серед-
ньої тяжкості, а також за тяжкі злочини. У 
даному виді виправної колонії можуть відбу-
вати покарання засуджені, які після досяг-
нення повноліття переводяться до виправної 
колонії з виховної колонії; 

- середній рівень безпеки – чоловіки, за-
суджені за тяжкі злочини або які раніше від-
бували покарання у виді позбавлення волі; а 
також жінки, засуджені за особливо тяжкі 
злочини, засуджені до довічного позбавлен-
ня волі, жінки, яким покарання у виді смерт-
ної кари замінено довічним позбавленням 
волі чи позбавленням волі або яким довічне 
позбавлення волі замінено позбавленням во-
лі на певний строк; 

- максимальний рівень безпеки – чоловіки, 
засуджені за особливо тяжкі злочини, засу-
джені до довічного позбавлення волі, а також 
яким довічне позбавлення волі замінено по-
збавленням волі на певний строк і яким пока-
рання у виді смертної кари замінено довічним 
позбавленням волі чи позбавленням волі. 

В колонії діють наступні відділення: ка-
рантину, діагностики і розподілу; ресоціалі-
зації; посиленого контролю; лікувально-
оздоровче; соціальної адаптації; а також ді-
льниці соціальної реабілітації. Вказані відді-
лення локалізуються одне від одного. 

У відділенні карантину, діагностики і роз-
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поділу тримаються окремо за термінами 
прибуття всі щойно прибулі до колонії засу-
джені. У відділенні ресоціалізації тримають-
ся засуджені, направлені туди після прохо-
дження карантину, діагностики і розподілу, а 
також переведені з відділень соціальної ада-
птації. У відділенні посиленого контролю 
тримаються засуджені, які під час перебу-
вання у відділенні карантину, діагностики і 
розподілу показали високу ступінь соціаль-
но-педагогічної занедбаності і потяг до про-
довження протиправної поведінки, а також 
засуджені, які не проявили готовності до са-
мокерованої соціально-правомірної поведін-
ки, переведені з відділення ресоціалізації. У 
відділенні соціальної адаптації тримаються 
засуджені, які правомірно себе поводять і 
сумлінно ставляться до праці, та яким до за-
кінчення строку покарання залишається не 
більше року, але не менше трьох місяців до 
звільнення. 

За підсумками дослідження було встанов-
лено, що переважна більшість засуджених 
(74,6 %) вважає неприпустимим втручання в 
їх внутрішні справи або захист їх з боку ад-
міністрації установ. Та він практично й від-
сутній, бо в УВП, як правило, існує атмосфе-
ра нейтралітету між співробітниками та за-
судженими і розподіл сфер впливу, оскільки 
співробітники КВС поставлені у досить 
складні умови. З одного боку, необхідно під-
тримувати дисципліну серед засуджених, з 
іншого – неможливо не рахуватися з тим не-
офіційним порядком, який засуджені нама-
гаються встановити в даній установі, адже 
частина колишніх працівників – це співробі-
тники начальницького складу КВС та орга-
нів внутрішніх справ (далі – ОВС). 

Незважаючи на те, що дана установа 
більш ніж п’ять років як перепрофільована із 
загальнокримінальної в установу для утри-
мання суддів та колишніх співробітників 
правоохоронних органів, а також формальну 
відмову засуджених від тюремних традицій 
(за нашим опитуванням більше двох третин 
засуджених заявляють, що не підтримують 
тюремних та злочинних традицій), в установі 

такі традиції частково підтримуються. Групи 
засуджених формуються практично за зага-
льними правилами КВУ [12], проте від зага-
льнокримінальних формувань вони мають 
певні відмінності. 

Так, для того, аби почувати себе комфорт-
но, бути захищеними від усіляких негараздів, 
відновити цінність своєї особистості, не від-
чувати себе відірваним від суспільства ізгоєм, 
особи, які вчинили злочин, поєднуються в 
спільноти собі подібних людей, створюють 
власну ідеологію, модифікуючи існуючи в 
державі цінності і виробляючи свої, які про-
тиставляють законослухняному суспільству. 
Як слушно зазначає Т.А. Денисова: «Нам ши-
роко відомі специфічні «тюремні» закони 
(звід «законів», правил та норм поведінки, 
обов’язковий для всіх засуджених) та «зло-
дійські» закони (традиції, ритуали, правила, 
звичаї, які є обов’язковими для «злодіїв у за-
коні»). Ідеологія та комунікативні атрибути 
(жаргон, татуювання, клички) злочинного сві-
ту зараз знаходяться у «широкому попиті» – 
відтворюються в піснях, віршах тощо». За її 
дослідженням, групи засуджених в місцях 
позбавлення волі створюються, як правило, 
на основі принципу земляцтва, що в подаль-
шому захищає їх від іншого контингенту. Од-
нак стрижнем об’єднання можуть виступати й 
інші мотиви – спільна трудова діяльність (до 
засудження або в УВП), спільне проживання, 
об’єднаність схожими діями вчинення злочи-
ну та ін. За допомогою таких об’єднань засу-
джені намагаються знайти свій подальший 
життєвий шлях, використати їх для досягнен-
ня авторитету та матеріального благополуччя 
серед рівних собі, зайняти високе місце в 
кримінальному світі або просто зберегти жит-
тя [13, с.14-16]. 

Більша частина засуджених, колишніх 
співробітників правоохоронних органів, під 
час відбування покарання та по його закін-
ченню прагне триматися свого «колективу», 
в якому вони є соціально значущими фігура-
ми. Так, найбільш чисельними є групи засу-
джених, колишніх співробітників правоохо-
ронних органів, що створені на основі спіль-
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ної професіональної діяльності – 39 %, «зем-
ляцтва» – 37 %, а також зі схожим складом 
злочину – 6 %. Лідерами вказаних груп ста-
ють співробітники, які мали строк служби не 
менш десяти років. Як правило лідерами ви-
знаються співробітники карного розшуку, 
але їх авторитет не обов’язково підкріплю-
ється званням та посадою, яку він займав до 
засудження. Що стосується підтримання за-
судженими кримінальних традицій, то не-
зважаючи на перепрофілювання цієї колонії 
з іншої, з кримінальними традиціями, тради-
ції в ній збереглися скоріш уставні, ніж тю-
ремні. Хіба що якийсь молодий колишній 
сержант із новачків почне заноситися, однак 
він зразу натикається на відповідний опір з 
боку інших засуджених.  

Найбільша кількість засуджених – це пред-
ставники колишнього рядового і начальниць-
кого складу МВС, більше половини засудже-
них. Далі за кількістю ідуть колишні співро-
бітники Держдепартаменту з виконання по-
карань, яких приблизно 15 відсотків та коли-
шні військовослужбовці, в основному, внут-
рішніх військ. Найменше утримується коли-
шніх прокурорських працівників, митників, 
прикордонників та податківців. Суддя – один. 
Як ми зазначали, серед лідерів, перш за все, 
представники карного розшуку, ДДУПВП, 
слідчі. Найнижче місце в ієрархії посідають 
колишні співробітники прокуратури.  

До порушень правил внутрішнього розпо-
рядку більше схильні ті, хто не може похва-
литися високими посадами. Аналіз дисцип-
лінарної практики свідчить, що найбільш ча-
сто режим відбування покарання порушують 
представники рядового та молодшого складу 
МВС (дві третини з числа всіх порушників). 
Найменш порушень допускають колишні 
співробітники митної, податкової служб та 
прикордонники (менш 1 %). Близько 15 % 
вчинюється співробітниками КВУ (близько 
15 %). Усього у 2007 р. вчинено 65 правопо-
рушень, у 2008 р. – 46. Найбільш розповсю-
дженими були наступні: невиконання вимог 
адміністрації, виготовлення та зберігання 
заборонених речей. Характерно, що засу-

дженими не вчинюється злочинних дій, а та-
кож грубих правопорушень, зокрема, відмо-
ви від роботи, зберігання грошей тощо.  

Кількість осіб, до яких застосовані стяг-
нення правами начальника (заступника) 
установи зменшилась у порівнянні з аналогі-
чним періодом минулого року на 4 випадків 
(за 9 місяців 2008 та 2009 рр.). Проте, збіль-
шилось застосування крайнього заходу дис-
циплінарного впливу такого, як поміщення в 
ДІЗО. До ДІЗО протягом поточного року бу-
ло поміщено 7 засуджених проти 4 в мину-
лому році, що на 3 випадки більше. 

Але незважаючи на проведення виховної 
та роз’яснювальної роботи серед засуджених 
є випадки зростання правопорушень у порів-
нянні з аналогічним періодом минулого ро-
ку: невиконання законних вимог адміністра-
ції на один випадок; вживання спиртних на-
поїв – один випадок. 

Якщо порівнювати відбування покарання 
колишніми співробітниками правоохоронних 
органів з іншими засудженими в інших уста-
новах, то таке порушення як зберігання ко-
лючо-ріжучих предметів тут навіть не 
з’являється. Зменшилась кількість випадків 
утворення та участі у конфліктних ситуаціях. 

Крім зазначених, у спецконтингента за-
кладу є специфічна риса, яка так би мовити, 
докучає адміністрації. Багато з них, особливо 
ті, хто обіймав певні посади, так і не змогли 
змиритися зі своїм ув’язненням. Інколи вони 
навіть вітаються, за звичкою: «Бажаю здо-
ров’я». І саме від них, професіоналів у своїй 
справі, надходить найбільше скарг, вони ви-
користовують найменшу щілину в законо-
давстві, щоб привернути до себе увагу адмі-
ністрації. Дехто з них навіть за ґратами про-
довжує виписувати юридичну періодику, 
намагається бути в курсі останніх правових 
новин. 

Скарги та запитання бувають різними, хо-
ча більшість із них стосується кримінальних 
справ, за якими вони були засуджені. Так, 
колишній заступник однієї з колоній, підпо-
лковник внутрішньої служби, засуджений за 
співучасть у вбивстві та зґвалтуванні, дово-
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див, що його засудили несправедливо і до 
злочину, під час якого по-звірячому зґвалту-
вали й убили молоду дівчину, він не має жо-
дного відношення. Переконував, що його 
оббрехали молода коханка та її співмешка-
нець. Щоб поновити розгляд цієї справи, він 
просив отримати копії одного з документів 
його медичної картки. Скарга була задоволе-
на, а згодом, засуджений був виправданий.  

Найменша частина скарг направляється 
через незадовільне харчування. Такі скарги 
здебільш направляють колишні представни-
ки рядового і начальницького складу МВС. 
Характерно, що від осіб середнього та стар-
шого начальницького складу жодної такої 
скарги не поступило. Доречи, на день, згідно 
з нормами, засудженому повинно припадати 
140 грамів м’яса другої категорії. Крім того, 
на зиму засолено рибу, заготовлено інші 
продукти. У колонії є три корови, декілька 
свиней, кілька десятків курей. Тим, хто на 
дієті, за призначенням лікаря, дають яйця та 
молоко. Лікар робить обхід кожного дня. 

Ізоляція від суспільства – це кара за вчи-
нений злочин, що визначається строком по-
карання, наявністю фізичних та моральних 
обмежень. Проте, якщо засуджений зможе 
доказати своє виправлення, він може заслу-
говувати на дострокове звільнення. Хоча, як 
показує практика застосування заміни не 
відбутої частини покарання більш м’яким в 
Менській виправній колонії № 91, розрахо-
вувати на звільнення може не кожен. Так, 
кількість осіб, які за формальними ознаками 
підлягають заміні не відбутої частини пока-
рання більш м’яким, а таких було 35 осіб в 
цьому році, всі 35 справ було розглянуто на 
засіданні комісії установи. Відмовлено на 
засіданнях комісій установи 18 засудженим, 
практично половині. Причому, на нашу дум-
ку, більшість відмов були необґрунтованими.  

Нами зазначалось, що у сферу впливу ре-
жиму позбавлення волі включені не тільки 
засуджені, котрі відбувають вказаний вид 
покарання, але й адміністрація КВУ, підпри-
ємств і організацій, які беруть участь у ви-
правленні засуджених тощо. Тільки величез-

ний досвід таких працівників установ, їх че-
сність, справедливість і довіра засуджених 
можуть допомогти утримувати специфічний 
колектив засуджених, не наражаючись на 
небезпеку. Хоча слід зазначити, що в таких 
установах існує постійне напруження, яке 
може кожну мить через неправильні кроки 
перерозподілити ролі. 

Так, об’єднання різних видів режиму в 
одній установі диктує свій відбиток на хара-
ктер та специфіку несіння служби в даній 
установі. Це починається з вміння тримати 
дистанцію між співробітниками та засудже-
ними і завершується проведенням певних 
режимних заходів.  

Особлива увага повинна приділятися охо-
роні та нагляду за засудженими, оскільки, як 
уже неодноразово відмічалось, категорія за-
суджених є досить специфічною. Вона скла-
дається з колишніх працівників правоохо-
ронних органів (працівників карного розшу-
ку, персоналу ДДУПВП, слідчих тощо), які 
певним чином обізнані не тільки із порядком 
несення караульної служби та нагляду, але 
досвідчені й в питаннях зовнішньої охорони, 
що означає необхідність передбачення пев-
них заходів задля уникнення втечі засудже-
них тощо.  

Слід відмітити і неналежне фінансування 
та матеріально-технічне обладнання даного 
закладу, що ускладнює роботу із засуджени-
ми. Але поруч із вочевидь недостатнім фі-
нансовим, матеріально-технічним, методич-
ним тощо забезпеченням персоналу КВС, є 
непрофесіоналізм окремих її співробітників 
та їхнє небажання сумлінно виконувати свої 
обов’язки. 

Так, певне значення має те, що частина 
представників адміністрації допускає непро-
фесійні дії по відношенню до засуджених, а 
іноді навіть не володіє у повному обсязі еле-
ментарними прийомами педагогічної майс-
терності та основами психології. Результа-
том такої невдалої та непрофесійної роботи 
можуть стати конфліктні ситуації між засу-
дженими та адміністрацією, що відповідно 
потягне за собою притягнення до дисциплі-
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нарної відповідальності.  
Як зазначалось, за допомогою фіксації 

нормами кримінально-виконавчого права 
конкретних правообмежень у режимі вира-
жається сама суть покарання – кара, а тому і 
характер, і зміст того чи іншого покарання 
розкривається в режимі [14, с.141]. Виража-
ючи властиву покаранню кару й у силу цього 
караючи засудженого, режим виступає як 
засіб виховання. Повертаючись до визначен-
ня режиму, слід вказати, що він охоплює всі 
правила поведінки засуджених та персоналу 
КВУ, що знаходяться у Правилах внутріш-
нього розпорядку установи [15]. Зокрема, 
визначають взаємини адміністрації і засу-
джених, засуджених між собою, передбача-
ють залучення засуджених до суспільно ко-
рисної праці, проведення з ними виховної 
роботи, організацію освітнього і професійно-
го навчання. До цієї групи правил відносять-
ся розпорядження про матеріально-побутове 
забезпечення засуджених, медико-санітар-
ний стан у виправній установі і про особисту 
гієну осіб, що відбувають покарання в них. 
Режим привчає засуджених до дисципліни, 
до дотримання встановлених норм життя і 
побуту, створює умови для інших засобів 
життєдіяльності. Одночасно, режим зо-
бов’язує персонал дотримуватись встановле-
них вимог та забезпечити безпеку засудже-
них, надати можливість для їх виправлення 
та ресоціалізації. У зв’язку з цим, особливого 
значення набуває теза про те, що режим у 
колоніях повинен зводити до мінімуму різ-
ницю між умовами життя в колонії і на волі, 
що повинно сприяти підвищенню відповіда-
льності засуджених за свою поведінку й ус-
відомлення людської гідності (ч.2 ст.102 
КВК України). Це повністю відповідає праг-
ненням України виконати і дотримуватись 
Європейських стандартів утримання в’язнів.  
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